

严打利用物流渠道实施犯罪

市公安局会同11个市级部门召开全市寄递物流治安管理工作推进会

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 李亚

本报讯 12月6日,市公安局召开全市寄递物流治安管理工作推进会,记者从会上获悉,为全力服务保障经济社会发展,市公安局将会同市交通局、市邮政局等11个市级部门,认真落实市委、市政府要求,部署推进全市寄递物流安全管理工作,营造安全稳定的寄递物流营商环境。

寄递物流行业的迅猛发展,给人们生产生活带来了极大便利,但寄递物流渠道也让不法

分子有了可乘之机。10月24日,巴南区公安分局鱼洞派出所接到某寄递企业报警,称价值约8万元的6部品牌高档手机在投递途中被调包。接警后,公安机关经过缜密侦查,迅速锁定2名犯罪嫌疑人,并发现2人正在广西伺机作案,涉及财物近30万元。为防止嫌疑人再次得逞,办案民警连夜奔赴广西实施抓捕,经艰苦追踪,于10月30日将犯罪嫌疑人陈某、闫某成功抓获。目前,案件正在进一步侦办中。

据了解,在国家推进“一带一路”与“互联网+物流”的新形势下,重庆寄递物流行业迎来了新的发展机遇。市公安局治安管理处相关负责人表示,公安机关将会同相关政府职能

部门,立足职责、突出重点,健全机制、密切协作,全面强化企业内部安全防范,促进寄递物流治安管控工作落实见效。同时,以打促防,严厉打击利用寄递物流渠道实施的各类违法犯罪活动。

此外,市公安局将成立寄递物流治安管控工作专班,通过建立治安监管、犯罪打击、科技应用、部门协作“四项机制”,深入推进“五个服务”(服务案件侦查打击、服务专项行动和重大活动、服务全警实战运用、服务行业主管部门、服务企业安全发展),进一步提升风险预警防控能力、信息化应用水平和安全管理效能,全力打造寄递物流行业治安管控“重庆模式”。

荣昌警方: 与4家运营商签约 成立数字警务中心

本报讯 12月5日,荣昌区数字警务联合创新中心成立签约仪式在当地举行,荣昌区政府副区长、区公安局局长唐列出席活动。

签约仪式上,荣昌区公安局与荣昌电信、荣昌移动、荣昌联通、荣昌广电4家通信运营商签订合作协议,标志着荣昌区数字警务联合创新中心正式成立。

据悉,荣昌区数字警务联合创新中心是该区公安局主动融入数字重庆建设大局,全面推进数字警务建设,加快补齐数字警务建设短板,打造数字警务特色亮点的重要举措。

中心成立后,将加强与4家运营商,以及重庆邮电大学、西南大学、华为、紫光汇智等高校和企业的深度合作,进一步利用大数据、云计算、5G等新技术、新手段,集成创新应用到公安工作中,打造成为集需求、创新、研发、运维于一体的数字警务联合创新中心,实现数据融合,增强支撑保障能力,让指挥调度更加权威高效,为平安荣昌建设提供有力的科技引领与信息支撑。

通讯员 李明刚 记者 饶果

铜梁警方: 联合交通局等部门 加强道路安全检查

本报讯 昨日,记者从铜梁区公安局获悉,今年以来,该局联合相关部门,多次深入辖区重点路段、重点企业开展道路交通安全检查,查处各类交通违法行为16万余起,最大限度减少道路交通安全隐患。

11月以来,铜梁警方联合该区交通局、市交巡警总队高速公路第五支队铜梁大队等单位,实地排查铜梁高速巴岳山、平滩出入口路段道路交通安全隐患,对发现的问题现场提出整改,确保及时消除风险隐患。同时,组织专班深入辖区物流运输企业,实地查看相关台账,详细了解企业对货运车辆驾驶员的交通安全教育培训情况,督促企业落实安全主体责任,加强车辆及驾驶人安全管理,杜绝超速超载、酒后驾驶等交通违法行为。

据悉,今年以来,铜梁警方采取“定点设卡+流动巡逻”的方式,持续开展酒驾醉驾专项整治,以及危化品运输车、货车、电动车、摩托车专项整治行动,以交通事故易发路段为重点,查处酒驾醉驾、无牌无证、三超一疲劳等各类交通违法行为16万余起。同时,对易发交通事故的重点车型、重点路段、重点时段等进行综合分析,及时调整勤务安排,优化措施、补好短板、堵住漏洞。

记者 唐孝忠

酉阳警方: 召开警民恳谈会 向群众征集建议

本报讯 为构建和谐警民关系,更好联系服务群众,近日,酉阳县公安局铜鼓派出所邀请辖区党政干部、村干部、警务助理、群众代表召开警民恳谈会,面对面向辖区群众报告派出所近期工作情况,倾听群众意见建议。

恳谈会上,民警详细介绍了公安机关开展维护社会治安、打击违法犯罪、开展社区警务服务、排查化解矛盾纠纷等各项工作的情况及取得的成效。同时,结合辖区近期发生的电信网络诈骗案例,详细介绍了电信网络诈骗的特点、新套路及防范方式,提醒大家要提高反诈意识,不轻信、不乱点、不向陌生人转账,不透露自己及家人的信息,若遇到困难及时与派出所联系。

活动最后,民警就更好地开展公安工作向大家征集意见建议,大家肯定了派出所维护群众安全和推行便民措施方面的努力和成绩,也有针对性地提出了自己的建议和意见,民警仔细倾听,登记梳理,并对群众提出的问题逐一进行解答。 记者 张柳妮

23名“反诈骁骑”奔行劝阻一线

江北这支“反诈冲锋队”为居民财产安全再上保险

初冬的上午,辅警小张从前台拿上头盔和印有“反诈冲锋队”字样的背心,在走向大门口几秒,便完成了装备穿戴。伴随着摩托车的轰鸣声,小张朝当事人住所方向驶去……

2022年9月,江北区公安分局创新建立一支扎根各派出所、平均年龄25岁、熟练掌握劝阻技巧和摩托车驾驶技能的“反诈冲锋队”,小张便是23名队员之一,他们每天奔行在反诈劝阻的第一线,全力守护居民群众的财产安全,被居民们亲切地称为“反诈骁骑”。

工作起来分秒必争

11月29日9时,江北区公安分局石门派出所里,一片忙碌的火热景象——民警辅警们或在受理居民求助,或在处理一线警情,或在讨论梳理案情。

综合指挥室一隅,辅警小张也在繁忙的节奏中。他盯着“预警劝阻平台”,熟练地处理着预警信息,根据低危、中危、高危、特危的分级,采取不同的处理措施。

突然,平台发来一条“中危”预警指令:一名男子浏览风险网站后,准备向可疑账号转账。小张第一时间拨打电话联系男子,但男子表示不在江北辖区,小张在电话中详细说明这笔转账存在极高的安全隐患,让他不要轻易向对方转账,并提醒他下载“国家反诈中心”APP。

通话最后,电话那头的男子庆幸地说道:“哎呀,不是你这通电话,我肯定被骗了,谢谢你!”

挂断电话,小张继续处理预警指令。小张全名张思豪,25岁。年纪轻,又长着一张娃娃脸,大家都爱叫他小张,他的微信名也是“叫我小张就行”。

去年下半年,小张成为“反诈冲锋队”的一员,全力做好反诈预警工作是他的工作职责。时间关乎着居民群众的财产安全,小张工作起来可谓分秒必争。

小张收到的预警指令来自江北区公安分局刑侦支队智慧侦查中心(以下简称:智侦中心)。民警高峰说,这里是“反诈冲锋队”的“智慧大脑”,两者形成了绝佳的联动效应——平台收到公安部发来的预警指令后,会对各类指令进行分级研判,并通过自主研发并投入使用的智能预警系统,拨打预警电话、发送预警短信。平台还会根据预警指令所属辖区,推送到对应派出所。对于需要上门劝阻的预警指令,“反诈冲锋队”便会第一时间赶往现场。

守护群众财产安全

10点26分,“预警劝阻平台”一条“特危”预警指令显示,何先生通过某风险平台进行了转账,好在金额只有300元。小张立刻拨通了何先生电话:“你好,是何先生吗?我是



“反诈骁骑”奔行劝阻一线

石门派出所的……”

“嘟嘟嘟……”小张话还没有说完,对方就挂断了电话。虽然吃了“闭门羹”,但小张没有放弃,再次拨打何先生电话,对面传来:“对不起,您拨打的电话暂时无法接通……”

“被骗风险很高,必须马上上门劝阻!”小张迅速驾驶摩托车赶往何先生所在的小区。面对小张,何先生一直坚称自己没有被骗,还拿出手机给小张看自己的“赚钱成果”。

“是不是你赚了100多元后,对方就让你继续充300元做任务,以赚得更多佣金?”小张的“预判”,让何先生愣了几秒,随即追问小张如何得知。

见何先生态度松动,小张赶紧向何先生揭露这类骗局的惯用手法和流程。在一番苦口婆心的劝说后,何先生终于意识到自己被骗了,不再向对方转账。

总结复盘提升水平

临近12点,小张返回石门派出所,在食堂匆匆吃完饭后回到宿舍,将上午的工作记录下来。这一年多接触了哪些案例、当事人被骗的情况、上门劝阻的情形等,都被小张记录在册。

小张告诉记者,不仅是自己,每名“反诈冲锋队”队员都如此。大家每个月都要参加“学习讨论会”,分享、复盘劝阻心得,精进团队工作水平。

“诈骗离我们并不遥远,就发生在人们身边,需要多多提高警惕。”结合这一年的记录,以及与队员们交流的情况,小张总结了易受骗人群特征:经济条件不好的人群,易被刷单、快速赚钱等方式诱惑,最终不仅被骗钱,甚至有可能被网贷;高收入人群,容易在理财投资领域栽跟头,被骗子抓到可乘之机;被骗

人群的年龄段,更多集中在中青年人群,老年人对智能手机不够熟悉,被编者相对少一些。

由点及面成效显著

14点05分,35岁的龚女士来到石门派出所,申请解除银行账户的保护性止付。原来,前段时间,龚女士因轻信得奖信息,险些向骗子转账,且对上门劝阻“不听、不理、不相信”。为了保护龚女士的财产安全,小张依法申请对龚女士的银行账户采取保护性止付措施。

“真的太谢谢你们了,要不是你们,我当时就转账了。”小张在协助龚女士办理相关证明材料时,龚女士连连道谢,称醒悟后感到十分后怕,也非常庆幸有警方的帮助。

小张说,预警劝阻工作,居民群众不理解是最大的难点。有时候当事人都不肯开门,认为警方搞错了,担心“耽误自己赚钱”。面对这种情况,对当事人的银行账户进行保护性止付,就是最后一道防线,即使当事人向骗子转账,也转不出去。

小张说,在“反诈冲锋队”成立之初,预警指令非常多,每天加班到晚上9点多。不过,经过一系列深入扎实的反诈工作,成效逐渐显现,最终体现到大伙儿身上,那便是高危、特危预警指令在变少,加班时间也在减少。

智侦中心反诈预警组组长许正均介绍,从去年9月至今年11月,智侦中心共处理预警信息80余万条,及时阻止欲转账人员13160余人,有效统计的劝阻金额高达1724万余元。大额电信网络诈骗案件大幅下降,给派出所预警工作减负90%以上。今年前11个月,江北区电信诈骗案同比下降10.11%。

记者 杨雪